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Технологические карты на возведение монолитных железобетонных
фундаментов под железобетонные и стальные колонны. М., 1984, 40 с . 
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В альбом включены технологические карты на возведение монолит­
ных железобетонных фундаментов под железобетонные и стальные колон­
ны. Приведены организация и технология строительных процессов, ука­
заны основные правила техники безопасности, даны калькуляции затрат 
труда на производство всех видов ; абот при возведении фундаментов. 
Пред< тачлены kohotiукти*ные схемы по организации и технологии работ, 
спецификации необходимых деталей и элементов.

Технологические карты предназначены для инженерно-технических 
работников проектных, научно-исследовательских и других строительных 
организаций.

Работа подготовлена отделом бетонных и железобетонных работ 
ЦНИИОМТП Госстроя СССР (Б.В.Жадановский, А.Г.Фуников, К.И.Башлай,
Н.И.Евдокимов, Е.Д.Козлов, В.П.Колодий, М.М.Полякова, Ю.А.Ярымов,
Л.А.Зуева, В.И.Остромогольский, Е.П.Мазов, В.П.Чуракои, Н.А.Мат­
веева, Ю,В.Чирков).
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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА 
НА ВОЗВЕДЕНИЕ МОНОЛИТНЫХ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ 
ФУНДАМЕНТОВ ПОД ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫЕ КОЛОННЫ

ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Техно"одическая карта разработана на возведение монолитно­
го железобетонного фундамента под железобетонные колонны при 
положительных температурах. Ь качестве эталона при разработке 
карты принят фундамент объемом до 15 м3 и высотой 3 м.

Конструкция, технология производства работ и технико-эконо­
мические показатели даны в карте для фундамента ФВ 14—I , физиче­
ский объем которого 10 м3, опалубливаемая поверхность 1805 м ,̂ 
масса арматуры 381,9 кг.

Схема фундамента на листе I.
В состав работ, рассматриваемых картой,входят■
армирование.фундамента;
монтаж разборно-переставной опалубки и стальных опалубочных

форм;
бетонирование фундаментов с помощью крана и бадьи, бето­

ноукладчика или бетононасоса;
демонтаж опалубки.

ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ СТРОИТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА 

Арматурные работы

До монтажа арматуры фундамента должны быть выполнены сле­
дующие работы:

разбивка осей и устройство бетонной подготовки;
доставка и складирование в зоне действия монтажного крана 

необходимого количества арматурных элементов;
подготовка к работе такелажной оснастки, инструмента и 

электросварочной аппаратуры.
Монтаж арматуры начинается с разметки мест, раскладки сеток 

плитной части фундамента и установки фиксаторов с шагом 1 м для 
создания защитного слоя бетона.

Армирование производится унифицированными сетками серии 
I .410-2 (ГОСТ 23279-78), изготовленными в заводских условиях на 
многоточечных контактных машинах.

Раскладка сеток производится по взаимно перпендикулярным
направлениям (см. лист I ) .

Подколонник армируется пространственным каркасом, который

устанавливают в проектное положение с помощью крана.
Сборка пространственных каркасов производится на сборочной 

площадке. Сначала устанавливают две вертикальные сетки, кото­
рые закрепляют временными растяжками.

Для создания защитного слоя бетона устанавливают фиксато­
ры, изготовленкк’п из пластмассы и оставляют их в бетоне (изготови­
тель -  завод № 4 комбината стройпластмасс).

Работы по монтажу арматуры выполняет звене из четырех 
человек: арматурщики 3 разряда ( I чел.} и 2 разряда ( 2 чел.), и 
электросварщик 5 разряда
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Схема организации работ при монтаже арматуры дана на листе 2.
Приемка смонтированной арматуры осуществляется до установки 

опалубки и оформляется актом освидетельствования скрытых работ.
В акте приемки смонтированных конструкций должны быть указаны 
номера рабочих чертежей, отступления от чертежей, оценка каче­
ства смонтированной арматуры; после установки опалубки дают 
разрешение на бетонирование.

Опалубочные работы

До начала работ по монтажу опалубки должны быть выполнены 
следующие работы: установка арматурных сеток и каркаса; проверка 
комплектности завезенной опалубки; укрупнительная сборка щитов.

Поступившие на строительную площадку элементы опалубки раз­
мещают в зоне действия крана. Все элементы опалубки должны 
храниться в положении, соответствующем транспортному, рассорти­
рованные по маркам и типоразмерам. Крупные сборочные единицы 
хранятся на закрытых складах или под навесом в условиях, исклю­
чающих их порчу; мелкие детали -  на складе в упакованном виде.

Опалубливание фундаментов рассматривается в карте двумя ти­
пами опалубки: унифицированной разборно-переставной опалубкой 
"Монолит-77" (проект 2493.00.000) и стальными опалубочными фор­
мами для железобетонных монолитных фундаментов (проект 
79-2.00.000), разработанными ЦНИИОМТП.

До начала монтажа разборно-переставной опалубки металличе­
ские щиты с помощью прижимных скоб собирают в опалубочные па­
нели. Размеры панелей определяются площадью поверхностей фунда­
ментов. На установленных панелях монтируют навесные площадки 
с начесными лестницами.

Схема раскладки щитов и последовательность монтажа (и де­
монтажа) разборно-переставной опалубки даны на листе 3.

Работы по монтажу разборно-переставной опалубки выполняет 
звено из Двух монтажников 4 и 3 разрадов.

Схема организации работ при монтаже разборно-переставной 
опалубки дана на листе 4.

Монтаж стальных опалубочных форм выполняет также звено 
из двух монтажников 4 и 3 разрядов.

До монтажа свальных опалубочных форм на сборочной площадке 
собирается опалубка башмачной части фундамента (одноступенчатая, 
двухступенчатая или трехступенчатая). Затем опалубка башмака по­
дается с помощью крана на место установки.

Блоки собирают из щитов с помощью замковых стяжек. Собран­
ный блок устанавливают краном на центрирующие штыри рамы опа­
лубки башмачной части фундамента и закрепляют при помощи фик­
саторов. Блоки устанавливают друг на друга до необходимой высо­
ты. Затем на центрирующие штыри верхнего блока устанавливают 
вкладыш стакана и навешивают подмости.

После достижения бетоном необходимой прочности опалубку де­
монтируют.

Схема стальных опалубочных форм, последовательность монта­
жа и демонтажа опалубки, а также схема организации работ при 
монтаже опалубки даны на листах 5 и 6.

Бетонные работы

До начала укладки бетонной смеси должны быть выполнены сле­
дующие работы: проверена правильность установленных арматуры и 
опалубки; устранены все дефекты опалубки; проверено наличие фик­
саторов, обеспечивающих требуемую толщину защитного слоя бетона; 
приняты по акту все конструкции и их элементы, скрываемые в 
процессе бетонирования; очищены от мусора, грязи и ржавчины опа­
лубка и арматура; проверена работа всех механизмов, исправность 
приспособлений и инструментов.

Доставка на объект бетонной смеси предусматривается в автобе­
тоносмесителях.

Подача бетонной смеси к месту укладки рассмотрена в трех 
вариантах: краном в бункерах, автобетононасосом, бетоноукладчи­
ком.

При первом варианте предусматривается бункер конструкции 
ЦНИИОМТП с боковой выгрузкой и секторным затвором. Вместимость 
бункера I м3 смеси.

Схема организации работ при подаче бетонной смеси краном в 
бункерах дана на листе 7.

Работы по бетонированию выполняет звено из двух бетонщи­
ков 4 и 3 разрядов.

При втором варианте предусмотрена подача смеси явтобетонона- 
сосом марки БН-80-20 (лист 8 ).

Автобетононасос обслуживает звено из двух человек: опера­
тор 5 разряда и помощник оператора 4 разряда.

Подбор и назначение состава бетона должны осуществляться 
строительной лабораторией. Проверка рабочего состава бетона долж­
на производиться путем пробного перекачнвс-нич автобетононасосом



бетонной смеси и испытаний бетонных образцов, изготовленных из 
отобранных после перекачивания проб бетонной смеси.

Схему бетонирования фундаментов с использованием бетоно­
укладчика CB-I3I см. на листе 9.

По третьему варианту подача бетонной смеси производится бе­
тоноукладчиком с соблюдением следующих требований: загружать лен­
ту транспортера бетонной смесью следует возможно более толстым 
слоем; лента транспортера должна быть оборудована бортовым ограж­
дением, закрепленным на раме транспортера; наибольший угол накло­
на транспортерной ленты не должен превышать 18°.

Бетоноукладчик обслуживает оператор 5 разряда.
Xкладка бетона в фундаменты производится в три этапа: бето­

нирование первой ступени башмачной части; бетонирование второй 
ступени башмачной части; послойное бетонирование подколонника, а 
затем стенок стакана.

Перерыв между этапами бетонирования (или укладкой слоев сме­
си) должен быть не менее 40 минут, но не более двух часов.

При высоте подколонника более 2 м рекомендуется использовать 
вертикальные звеньевые хоботы.

Бетонная смесь укладывается слоями толщиной от 30 до 40 см. 
Уплотнение бетонной смеси производят глубинными вибраторами. Ра­
бочая часть вибратора погружается' в ранее уложенный слой бетона 
на 5-10 см. В углах и у стенок опалубки бетонную смесь дополни­
тельно уплотняют вибраторами или штыкованием ручными шуровками. 
Опирание вибраторов во время работы на арматуру не допускается. 
Вибрирование на одной позиции заканчивается при прекращении осе­
дания и появлении цементного молока на поверхности бетона. 
Извлекать вибритор при перестановке следует медленно, не выклю­
чая двигателя, чтобы пустота под наконечником равномерно запол­
нилась бетонной смесью.

После укладки бетонной смеси в опалубку' необходимо соз­
дать благоприятные температурно-влажностные условия для твер­
дения бетона. Горизонтальные поверхности забетонированного фун­
дамента укрывают влажной мешковиной, брезентом, опилками, пес­
ком (регулярно смачиваемыми), листовыми, рулонными материалами 
или покрывают защитными пленками и*, срок, за.1 исящий от клима­
тических условий, в соответствии с указаниями строительной ла­
боратории .

ТБ4’ W.iik fiLc liAtrii ГЛ'У

При производстве работ необходимо соблюдать правила техники

безопасности согласно СНиПу Ш-4-80,Особое внимание следует обра­
тить на следующее: распалубливание конструкций можно начинать 
только с разрешения производителя работ; перед распалубкой нужно 
получить заключение строительной лаборатории о фактической проч­
ности бетона; рукоятки вибраторов должны иметь амортизаторы, а 
электропровода -  надежную резиновую изоляцию; бетонщики, работаю­
щие с вибраторами, должны периодически проходить медицинский 
осмотр; к управлению автобетононасосами допускаются только маши­
нисты-операторы, имеющие удостоверения, разрешающие работу 
на данном типе машин.

Технико-экономические показатели
по видам работ на фундамент

Наименование
Затраты труда, 
чел. -ч

Выработка на 
I человека 
в час

Арматурные работы 4,26 89,67 кг

Опалубочные работы

Разборно-переставная опалубка 
монтаж 
демонтаж

У ,22 
4,21

1,56 м2 
3,42 "

Стальные опалубочные формы 
монтаж 
демонтаж

о,64
2,62

2,16 " 
5,50 я

Бетонные работы

Подача бетонной смеси краном 
в бункерах 0,2Ь 1,94 м3

То же, автобетононабосом 
БН-80-20 2,39 4,27

То же, бетоноукладчиком СБ-131 ;,ь ; 2,26



Технико-экономические показатели 
на I м3 фундамента для различных видов опалубки 

и вариантов подачи бетонной смеси

Наименование Затраты труда, 
чел.-ч

Выработка 
на I челове 
ка в час, 
мз бетона

Возведение фундаментов в раз­
борно-переставной опалубке при 
подаче бетонной смеси краном 
в бункерах 2,25 0,44

То же, при подаче бетонной 
смр^и автобетононасосом БН-80-20 1,97 0,51

То же, при подаче бетонной 
смеси бетоноукладчиком СГ—3 31 2 ,lb 0,46

Возведение фундаментов ь 
стальных опалубочных формах 
при подаче бетонной смеси 
краном в бункерах 1,84 0,54

То же, при подаче бетонной сме­
си автобетононасосом БН-80-2С 1,56 0,64

То же, при подаче бетонной сме­
си бетоноукладчиком СБ-131 1,77 0,57

Оборудование и инструменты

Наименование Марка (ГОСТ, ТУ) Коли
чест
ВО,Ш‘

I 2 " з
Оборудование

Трансформатор сварочный ТСМ-250 I
Еыпрямитель сварочный ВДУ-504 I
Полуавтомат сварочный ЦДГ-508УЗ I
Трансформатор понижаадий ТСЗ-1,5/1 I
Автобетононасос БН-50-20 I

СБ-131 I
Электрифицированные инструменты

Дрель универсальная ТУ 1-370-72 I
Краскораспылитель - I
Электрододержатель ТУ 36-1819-75 I
Вибрато]) глубинный ИВ-66 2

Ручные инструменты
Лила-ножог.кз поперечна»- ТУ 14-1-302-72 2
То по] ГОСТ’ 18576-73 1
Клещи 2оU ГОСТ 14184-69 г

Молоток плотничный ГОСТ 11042-72
Ключ гае шый разводной ГОСТ 7275-75 У
Щетка стальная ТУ 494-01-104-75 £
Кисть маховая -
Лом ГОСТ 1405-72 с.
Конопатк ПКБ треста Сайтех- 

деталь Главпром- 
вентиляции

Кувалда кузнечная остроносая ГОСТ 11402-75 2
Кусачки ГОСТ 1282-75 2
Плоскогубцы комбинированные ГОСТ 5547-75 I
Молоток слесарный с квадратным

ГОСТ 2310-77 1бойком
Ножницы по металлу ГОСТ 7210-75 I
Зубиле слесарное- 20хоС ГОСТ 7211-72 1
Лопат.-' 1 ГОСТ 3620-7(



I 2 3

Шуровка металлическая - I
Кельма ГОСТ 9533-81 2
Гладилка ГОСТ 10403-80 I

Контрольно-измерительные инструменты и приборы
Метр складной металлический - I
Шнур в корпусе ТУ 22-3527-76 I
Отвес типа ОТ ГОСТ 7948-80 2
Рулетка металлическая РС-20; ГОСТ 7502-80 I
Уровень строительный ГОСТ 9416-76 I

I 2

Рейсмус реечный -

Приспособления
Бункер вместимостью I мэ бетон­
ной смеси -

Хобот РЧ 3242.11.000
цншомга

Строп четырехветвевой грузоподъ­
емностью 2. т ОСТ 24.09.048-7
Траверса для монтажа арматурных 
сеток

КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА НА МОНТАЖ И ДЕМОНТАЖ CTAJibHu,. О..A 'uboHluiX ФОРК

Обоснование Наименование работ Едини­
ца из­
мерения

Объем
работ

Норма 
времени 
на еди­
ницу из 
мерения, 
чел.-ч 
(маш.-ч)

Затраты
труда на
вес1
обь
работ,
чел.-ч
(маш.-ч)

Расценка 
на едкни-
цу изме­
рь и. я, 
руб. коп.

Стоимость 
затрат труда
на весь <>бЬоч 
работ, 
руб. -коп.

I 2 3 4 5 Г 7 8

Раздел I. Вспомогательные пябоги
ЕНиР.1979 г. 
§ 1-5, п.2б

ЕНиР.1979 г. 
§ 5-1-1,п.З

ЕНиР.1979 г. 
§ 5 -1 -5 ,п.1е,

п.2е

Разгрузка рам и щитов 
опалубки с транспорт­
ных средств
Сортировка и подача 
рам и щитов опалубки 
к месту складирования 
и укрупнения
Укрупнительная сборка 
опалубки

То же

100 т 

I т

X т
П __

0,014

1,362

I

15,4
(7,7

0,7
(0,23)

1,45
(0,29)
1,25

(0,?5)

0,82 
(0 ,1 !)

0,95
(0,31)

1.40 
(0,26)
1,25

(0,08)

,у 59

0-47,b 
0-15,9

0 -vj , 8 
0-18,8
0-80,9
0-16,2

0-05
0-07

0-65
0-22

0-94
0-17
0-81
0-05

0",ШУ
1

0731.9

Итого на еспомогатель-
ные работы по монтажу
опалубки одного фундя- 
м^нта *3,07(•) 2-96
То же, на I опалубки 0,27 0-21

7



I 2 3 4 5 6 7 8

Раздел 2. Монтаж
По данным ла­
боратории 
опалубочных 
сабот 
ДКИИОМТП

Монтаж опалубки. 
Установка блоков опа­
лубки

I м2 14,4 0,14
(0,07)

2,02
(1,0)

0-16,5
0-84,9

3-88
0-87

гл1иР.1981 г. 
у 4-1-30,п.За 
(применитель­
но)

Установка вкладышей 100 шт, 0,01 9,9 о ,ю 5-84 0-86

ЕНиР.1979 г. 
§ 5-1-3,п.За

Установка подмостей I м2 1,03 0,37 0,36 0-23

ЕНиР.1979 г. 
§ 8-24, 
табдЛЗ,п.2а

Смазка опалубки перед 
бетонированием эмуль­
сией

100 м2 ОЛЬ 1,5 0,27 0-93,8 0-17

Итого на монтаж она 
лубки одного фундамента
То же, на I v r опалубки

Всего на I 7  опалубки (раздел I 
раздел 2)

Демонтаж опалубки
Демонтаж опалубки бло­
ков и башмачной части

По данным ла­
боратории 
опалубочных 
работ ЦНИИОМТП
ЕНиР,1981 г. 

4-1-30,п.40 
применитель­

но)
£НиР,1979 г.
§ 5-1-3,п.За 
к=0,7
ЕНиР.1979 г.
§ 8-24, 
табл ЛЗ.пЛа

Демонтаж вкладышей 

Демонтаж подмостей»

Очистка опалубки от 
налипшего бетона и 
старой смазки

|1 т/1

I 100 у:

i ,03 

О,It

0,26 | 0,27

3,8 Q,bl

0 - 15,6

1- 67

Итого на демонтаж опа­
лубки одного фундаменте
То же;, на I vc оччлубки

2,62
(0,79)
0,16

2,77
(1,00

3-54

0,19
(0,07)

0-24

0,46
(0,12)

0-45

I м"' j 14,4
1

0,11
(0,055)

1 1,58 
j (0,79)

0-13
0-3,9

2-13
0-69

1
100 шт•j 0,01

j
1

8,5 ; 0,09

i1

4-45 0-84

0-1о

0-34

2-97

0-21



КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗА'ГРАТ ТРУДА НА МОНТАЖ И ДЕМОНТАЖ РАЗБ0РН0-ПЕРЕСТАВНОЙ ОПАЛУБКИ

Обоснование Наименование работ Едини­
ца из­
мере­
ния

Объем
работ

Норда 
времени 
на еди­
ницу из­
мерения, 
чел.-ч 
(маш.-ч)

Затраты
труда на
весь
объем
работ,
чел.-ч
(маш.-ч)

Расценка 
на едини­
цу изме­
рения, 
руб.-коп.

Стоимость за­
трат труда на 
весь объем 
работ, 
руб.-коп.

I 2 3 4 5 6 7 3

Раздел I. Подготовительные работы
ЕНиР,1979 г. 
§ 1-5,п.26

ЕНиР,1979 г. 
§ 5-1-1,п.5

Разгрузка щитов опалуб­
ки е транспортных 
средств
Сортировка и подача щи­
тов опалубки к месту 
складирования

100 т 

I т

0,018

1,81

15,4
(7,7)

1,5

0,28
(0,14)

2,72

7-59
4-81

0-81,6

0-14
0- 09

1- 48

Итого на опалубку 
одного фувдамента
Го же, на 1 м2 опалубки 

Раздел 2. Монтаж опалубки

3,00
(0,14)
0,21

(0,01)

I—71 

0-12

ЕНиР.1981 г. 
§ 4-1-29,пЛ

Установка щитовой опа­
лубки

I » / 14,4 0,38
(0,19)

5,47
(2,74)

0-22,4
0-13,4

3-23
1-93

ЕНиР.1981 г.
§ 4-1-30,п.За 
(применитель­
но)

Установка вкладышей 100 шт. 0,01 9,9 0,10 5-84 0-06

ЕНиР,1979 г. 
§ 5-1-3,и.30

Установка подмостей 1м2 1,03 0,37 0,36 0-22,3 0-23

ЕНиР.1979 г. 
§ 8-24. 
табл.13,п.20

Смазка опалубки перед 
бетонированием эмуль­
сией

100 м2 0,18 1,5 0,27 0-93,8 0-17

Итого на опалубку 
одного фундамента
То же, на I ^  опалубки

6,22 5-62
(2,74)
0,43 0-39

(0,19)

Всего на I ut опалубки (раздел I +■ 
раздел 2)

0,64 0-51
(0,2 0)
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Леконтах опалубки
ЕНиР.1981 г. 
§ 4-1-29,п.2

Демонтаж опалубки 1м2 14,4 0,22
(0,11)

3,17
(1,58)

0-11,5
0-07,7

ЕНиР,1981 г.
§ 4-1-30,п.4а 
{ применитель­
но)

Демонтаж вкладышей 100 шт. 0,01 8,5 0,09 4-45

ЕНиР,1979 г. 
§ 5-1 -3 ,п.За 
к=0,7

Демонтаж подмостей 1м2 1,03 0,26 0,27 0-15,6

ЕНиР,1979 г, 
§ 8-24, 
табл.13,п.1а

Очистка опалубки от 
налипшего бетона и 
старой смазки

100 м2 0,18 3,8 0,68 1-87

1-66
I-II
0-04

0-16

0-34

Итого на демонтаж опа- 4,21 3-31
луб ки одного фундамен- (1,58)
та

, на I м2 опалубкиТо же, 0,29
(0,11)

0-23

КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА НА БЕТОНИРОВАНИЕ ФУНДАМЕНТА

Обоснование Наименование работ Едини­
ца из­
мере­
ния

Объем
работ

Норма 
времени 
на еди­
ницу из­
мерения, 
маш.~ч

Затраты 
труда на 
весь
объем ра­
бот, 
чел.-ч 
(маш.-ч)

Расценка 
на едини­
цу изме­
рения, 
руб .-коп.

Стоимость 
затрат труда 
на весь 
объем работ, 
руб.-коп.

I 2 3 4 5 6 7 8

А. Подача бетонной смеси краном в бункерах
ииР.1980 г. 

С 4-1-42,
п. 17

Прием бетонной смеси 
в бункера

100 м3 0,1 8,5 0,85 4-19

ЕНиР.1979 г. 
§ 1-5,п.5о

Подача бетонной смеси 
краном в бункерах

100 т 0,24 6,4
(3,2)

1,54
(0,77)

3-16
2-25



I 2 3 4 5 6 7 8

ЕНиР.1980 г. 
§ 4-1-37, 
табл.2,п. 4

Укладка бетонной смеси 
в конструкцию с уплот- 

.нением вибраторами
I м3 10,2 0,28 2,86 0-15,7 1-60

Итого на один фундамент 5,25
(0,77)

3-32

То же, на I м3 бетона 0,51
(0,08)

0-33

Б. Подача бетонной смеси автобетононасосом БН-80-20

БНиР,1980 
е 4-1-36, 
табл 5 к

Прием бетонной смеси 
ио автобетоносмесителя 
Укладка бетонной смеси 
в конструкцию с уплот­
нением вибраторами

1м3 
I м3

10,2
10,2

0,115
0,12

(0,12)

1,17
1,22

(1,22)

0-05,7
0-06,7

(0-085

С-ЬР
0-68
0-82

Итого на один фундамент 2,39
(1,22)

2-08

То же, на I м3 бетона 0,23
(0,12)

0-20

В. Подача бетонной смеси бетоноукладчиком СБ-131
ьНиР.1580 
§ 4-1-42, 
п .Г  к

Прием бет >нч< Р cmci и i 
бункер бетоноукладчика 
Укладка бетонной смеси 
в конструкцию с уплот­
нением рибраторами

т00 м3 
1м3

0,1
10,2

8,5
0,35

(0,18)

0,85
3,67

(1,84)

4-19
0-20,1

(0-12,6)

0- 42
2-05
1- 29

Итого на один фундамент 4,52
(1,84)

3-76

То же, на I м3 бетона 0,44
(0,18)

0-38

* Норма времени принята по производительности (автобетононасос -  60 мэ/ч , бетоноукладчик -  20 м3/ч ), 
с учетом коэффтдента перехода от технической производительности к эксплуатационной (Кт = 0,4) и 
коэффициента, учитывающего простои (Кпр = 0 ,7 ). Коэффициенты приняты по '"Инструкции по определе­
нию экономической эффективности новых строительных, дорожнцх, мелиоративных машин, противопожар­
ного оборудования, лифтов, изобретений и рационализаторских предложенийЧасть П, Т978 г.



КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА НА АРМАТУРНЫЕ РАБОТЫ

Обоснование Наименование работ Единица
измерения

Объем
работ

Норма вре­
мени на еди­
ницу измере­
ния, чел.-ч 
(маш.-ч)

Затраты 
труда 
на весь 
объем 
работ, 
чел. -ч 
( маш.-ч)

Расценка 
на едини­
цу изме­
рения, 
руб.-коп.

Стоимость за­
трат труда на 
весь объем 
работ, 
руб.-коп.

ЕНиР, 1979 г., § 1-5, п.1б Разгрузка арматуры с транс­
портных средств

100 т 0,004 29,2
(14,6)

0,12
(0,06)

14-40
9-12

0-09

ЕНиР,
п.З

1979 г., § 5 -I -I , Сортировка и подача армату­
ры кран jm к месту складиро­
вания

I т 0,382 0,7
(0,23)

0,27
(0,09)

0-47,8
0-15,9

0-24

ЕНиР,
табл.

I98Q г., § 4-1-33, 
I , п. 1а

Установка сеток при помощи 
крана I сетка

2 0,45
(0,112)

0,90
(0,22)

0-23,7
0-07,9

0-47
0-16

ЕНиР,
табл.

1980 г.. § 4-1-33, 
2, п. б

Установка сеток массой 
до 50 кг вручную

3 0,25 0,75 0-12,8 0-38

ЕНиР,
табл.

1980 г ., § 4-1-33 Б, 
2, п. а

Сборка каркаса.
Установка вертикальных 
сеток

I сетка
2 0,17 0,34 0-08,7 0-17

ЕНиР,
табл.

1980 г .,§  4-1-33 Б, 
2, п. а

Установка горизонтальных 
сеток

5 0,17 0,85 0-08,7 0-44

ЕНиР, 
табл, 
ние 4

1979 г .; § 4-2-9,
3, п. 1а, примеча- 
( применительно)

Сварка арматуры 100 соеди­
нений

0,2 0,36 0,07 0-95,6 0-19

ЕНиР,
табл. 1979 г.Л  4-2-6, 2, п. 4а

Монтаж каркаса I т 0,087 II
(2,2)

0,96
(0,19)

6-96
1-39,2

0-73

Итого на один фундамент 4,26 2-87
(0,56)

То же, на I т устанавли­ 11,15 7-51
ваемой арматуры (1,47)



КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ВЫПОЛНЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ

Контроль качества выполнения операций
контролю
производителем
работ

мастером Состав контроля Способ Время

Монтаж арматур­
ных сеток и 
каркасов

- Соответчике установленной арматуры рабочим чертежам Проверка по чертежам, 
осмотр и контрольные 
замеры

До начала 
установки 
опалубки

Монтаж арматурных 
сеток

Отклонение от проектных размеров толщины защитного 
слоя не должно превышать +5 мм при толщине защитно­
го слоя более 15 мм и +3 м м  -  при толщине 15 мм и 
менее —
Отклонение положония осей вертикальных сеток от 
проектного не должно превышать +5 мм

Осмотр, выборочные 
замеры

То же

В процессе 
работ

То же
Монтаж опалубки - Правильность сборки блоков опалубки и их монтажа Визуально

Монтаж опалубки Отклонение плоскости опалубки от вертикали на I м 
высоты не более +5  мм

Местные неровности опалубки не должны превышать 
+3 мм

Осмотр, замеры, про­
верка г г ;дезическим 
инструментом
Осмотр, замеры

Укладка бетон­
ной смеси

Уплотнение бетонной смеси, уход за бетоном Визуально

'

Укладка бетонной 
смеси

Наибольшая толщина слоев бетонной смеси при ее ук­
ладке должна быть не более 1,25 длины рабочей 
части вибронаконечника и не более 30-40 см

То же и

Уплотнение бетон­
ной смеси

Шаг перестановки вибронаконечника не должен быть 
больше 1,5 радиусов его действия.Глубина погруже­
ния должна быть несколько больше толщины уклады­
ваемого слоя бетонной смеси

— . ft

Уход за бетоном Благоприятные температурно-влажностные условия для 
твердения бетона должны обеспечиваться предохране­
нием его от воздействия ветра и прямых солнечных 
лучей. Это достигается систематическим увлажнением 
или покрытием защитной пленкой. Бетон, находящийся 
в соприкосновении с текучими грунтовыми водами, 
должен быть защищен от их воздействия до достижения 
не менее 50% проектной прочности

« ___ «

Распалубливание
конструкций

Проверка соблюдения сроков распалубливания, отсут­
ствия повреждений бетона и опалубки при распалуо- 
ливании.
Заделка каверн и трещин

Испытания по ГХТам



Возведение монолитны ос железодетоннызс. фундамент ов под ж елезой и  чанные колонмь, Л ист У

Фундамент Ф 8 1 4 -5 Дрми.ро8ание ф ундам ент а.

С 5
1-1 С  5

Сосем а р а с п л о д  н и  сет ок  ЛадошВы

Спе ц и ф и к а ц и я  арм ат урны х  

r e m a n  н а  фундамент

Ус пивная 
марка

Количество/шп;
Масса кг

одного
элемента общая

С1 1 8У 88 89,88

С2 1 Н 1 05 -4705

С 7 г 2 7 7В .59 52

СУ 1 33 58 33,5В

С 5 г
j

11 70
L ...

23 У 0

С6 5 \ 12 70
L 1 .  .

6350/
итога 381, 93



О О >7 г 
I 

OOQQ

В о звед ен и е  монолилпнь/х ж елезобет онны х, фундамент ов под ж елезобет онны е колоннь Лист 2
“ 1

з

С хе м а  монта 4са ар мо тарных сеток

3

5
Фиксатор

/ а в т о м о й и г ^ ч ч с .  к р а н t 2  а р м а т у р н ы е  се т к и ,
*> т раверз г Бет онная поасот иин а 5  плг

еуадка дпн аВ ароВания арм ат уры  Б -п п о  (
щ адн о дан аорли ар м ат у р н ь х  каркаса В , \
7 - р/> larntjpubLt \iu i\l c l  p j-m a tr о^ у  опапрОю  [



Возведение монолитных железобетонных фундаментов под железобетонные колонны

ЩМ 1,5 -о,в

щмщгщз
ШГ1-1,в-о,з

С х е м а  раскладки. щитоб р а зЕ о р н о -п е р е ст а в н о й  опалуЕк_

щм 1,5-ар\

Щ М 1,2-0,3

щм-jg -o j

ЩМ-12 -0,6

ЩМ-1,8 -Ор ЩМ 1,2-Ор щм-1,8 -о,з

. 1 5 0 0

С- 2 4 0 0

3600
0 8 0 0

т

ЩМ-1,8 -0,5

12-0,3
ЩМ-1,8 -0,3

Щ М-12-0,3

ЩМ-1,8 -0,3

, 1 2 0 0

1 8 0 0

н —
4----—

_ 21/0Q 
3 6 0 0

ЩМ-1,2-0,3

ЩМ-1,8-0,3
ЩМ-1,8-0,3

щм-12-ад\
Щ М  1 ,8 -0 ,3  |

ЩМ-1,2 05 щ м-1,8 -0,3

* 8 0 0

ЩМ1,2-0р ч
| Щ М-1,8 -0 ,3 1

'  ||щ м1щ-а,з ЩМ-1,2-0,3

Щ М -1 ,8 -0 3 Щ М -1 ,8 -0,5
-

3 6 0 0

Лист  <3

Спецификация щитоб на один фундамент

Обазноиение
Элемента

Коли- Maced, ке
иест-
Во
шт

одного
элемента общая

щм- 1,г -о .з 10 15, / 157,0

ЩМ- 1,2-0,6 2 27,9 55,8

ЩМ-'1.5-0,6 2 33 4 66,8

Щ М-1,8-0,3 14
_j_

22,9 320,6I
Ф Н -6,0-0,3 2 Г

153,2 306,4
ФН-4,5-0,3 4 110,7 Г 442,8
ФИ-3,0-0,3 2 76,6 153,2

СдбаткО L - 251Юнп 2 за 2 60 Л

СхЗаткО L -ООООнн 1Q 24,2 2420

Всего 1805, 0

П осл ед оват ел ьн ост ь нон  п а й к а  и  Н ем снт аж .о  цццт оВ  

р а зд о р  на перест абнои  опал одни  (р а звер т ка  п о в ер хн о ст и  

р и н д а м е н т а )

1 15

1 >ъ

т але аобат ельнаст ь

т а еОибгипел -̂п

1НП11ЖО luumoB

-1
5

0
0



Возведение монолит ных ж,елезосдетонных фундаментов под железобетонные колонны Л ист  4



Возведение м онолит ны х, ж елезобет онны х фундаментов под железобетонные колонны
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Возведение монолитных железобетонных (рундаментоб поджелрзобетонные колонны Лист 7
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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА 
НА ВОЗВЕДЕНИЕ МОНОЛИТНЫХ ФУНДАМЕНТОВ 

ПОД СТАЛЬНЫЕ КОЛОННЫ

ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Технологическая карта разработана на возведение монолитных 
железобетонных фундаментов под стальные колонны при положитель­
ных температурах. В качестве эталона принят фундамент объемом 
до 5о м3 и высотой 5 м.

Конструкция, технология производства работ и технико-эконо­
мические показатели даны в карта для фундамента МФ-I  объемом 
50 м3 с опалубливаемой говерхностью 6078 и массой арматуры 
3990 кг.

Схема фундамента на листе 10.
В состав работ, рассматриваемых картой, входят: монтаж раз­

борно-переставной опалубки "Тнжстрой-62” ; армирование фундамен­
та с испо1Ьзованием арматурных сеток; бетонирование фундамента 
с использованием кранов и бункеров* бетоноукладчиков или 
бетононасосов; демонтаж опалубки.

ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ СТРОИТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА 

Арматурные работы

До начала монтажа арматуры фундамента должны быть выполне­
ны следующие работы: разбивка осей и устройство бетонной подго­
товки; доставка и складирование в зону действия монтажного кра­
на необходимого количества арматурных элементов; подготовка к 
работе такелажной оснастки, инструмента и электросварочной 
аппаратуры.

Монтаж арматуры начинается с разметки мест раскладки сеток 
и установки с шагом I м фиксаторов ддя образования защитного 
слоя бетона. Армирование производится унифицированными арматурш- 
ми сетками серии I .410-2 (ГОСТ 23279-78), изготовленными в за­
водских условиях на многоточечных контактных машинах.

Раскладка сеток производится по взаимно перпендикулярным 
направлениям.

Подколонник армируется пространственным каркасом, который 
устанавливается с помощью крана в проектное положение.

Сборка пространственных каркасов производится на сборочной 
площадке. Сначала на подкладки устанавливают четыре вертикальные 
сетки, которые закрепляют временными растяжками. Затем к ним 
привариваются горизонтальные ебтки, а внизу размещают временные 
фиксаторы, которые перед установкой опалубки снимаются.

После монтажа каркаса на вертикальных сетках устанавливают­
ся фиксаторы с шагом 1м обеспечения защитного слоя Сетона, 
изготовленные из пластмассы и остающиеся в бетоне (изготовитель ■ 
завод № 4 комбината стройпластмасс ).

Схема армирования фундамента на листе 10.

Раооты по монтажу арматуры выполняет звено из четырех 
человек: арматурщик 3 разряда, два арматурщика 2 разряда и 
электросварщик 5 разряда.

Схемы монтажа арматуры на листе II.
Приемка смонтированной арматуры осуществляется до укладки 

бетона и оформляется актом освидетельствования скрытых работ.
гз



В акте должны быть указаны номера рабочих чертежей, отступления 
от чертежей, оценка качества смонтированной арматуры. После 
моитажа опалубки даст разрешение на бетонирование,

Метод и технология установки анкерных болтов выбирают 
из условий соблюдения требований рабочей документации. Затраты 
труда на установку анхерных болтов включены в калькуляции.

Опалубочные работы

До качала работ по монтажу опалубки должны быть выполнены 
следующие работы: установка арматурных сеток и каркаса; провер­
ка комплектности завезенной опалубки; укрупнительная сборка щи­
тов.

Поступившие на строительную площадку элементы опалубки 
размещают в зоне действия крана. Все элементы опалубки должны 
храниться в положении, соответствующем транспортному, рассорти­
рованными по маркам и типоразмерам.

Крупные сборочные единицы хранят на закрытых складах или 
под навесом в условиях, исключающих их порчу, мелкие детали -  
на складе в упакованном виде.

Опалубка фундаментов принята унифицированная разборно-пере­
ставная ̂ Тяжстрой-82" (проект 8.250.00.000 HI).

До начала монтажа разборно-переставной опалубки металличе­
ские щиты с помощью прижимных скоб собирают в опалубочные 
панели.

Размеры панелей определяются площадью поверхностей фунда­
ментов. На установленных панелях монтируют навесные площадки 
с навесными лестницами.

Схема раскладки щитов опалубки и последовательность монта­
жа (демонтажа) даны на листе 12.

Работы по монтажу опалубки выполняет звено из двух мон­
тажников 4 и 3 разрядов.

Схема организации работ при монтаже разборно-переставной 
опалубки дана на листе 13.

После достижения бетоном необходимой прочности опалубка 
демонтируется в последовательности, указанной на чертеже.

Бетонные работы

До начала укладки бетонной смеси должны быть выполнены 
следующие работы: проверена правильность установленных арматуры

и опалубки; устранены все дефекты опалубки; проверено наличие 
фиксаторов, обеспечивающих требуемую толщину защитного слоя бе­
тона; приняты по акту все конструкции и их элементы, скрываемые
в процессе бетонирования, лдещекы от uycjpa, грязи и ржавчины 
опалубка и арматура; прос рлча работа всех ,*«•' пизмоч, исправ­
ность приспособлений и инструментов

Доставка ьа ->Оьвы бетонной ^меси предусматривается в авто- 
оетоносыэснтелях,

Подача бетонной смеси к месту укладки рассмотрена в трех 
вариантах: краном в бункерах, автобетонокасосои, бетоноукладчи­
ком.

При первом варианте предусматривается бук ер конструкции 
ЦНИЙОМТП с боковой выгрузкой и секторным затво юм. Вместимость 
бункер? I мэ смесь.

Схема организаци I работ при подач* сегонг * смеси краном 
бункерах дана на шн те I

Работы по интонированию чолппет зьено из доух бетон­
щиков 4 и 3 разрядов.

При втором варианте предусмотрена подача смеси автобетоно- 
иасосом марки ВН-80-20 (см. лист 15).

Автобетононасос обслуживает звене из Дзух человек: опе­
ратор Ь разряда и его помощник 4 разряда.

Подбор и назначение состава бетона должны осуществляться 
строительной лабораторией. Проверка рабочего состава должна 
производиться путем проОно о перекачивания авто >етононасосоы 
бетонной смеси и испытаний бетонных образцов, изготовленных 
из отобранных поел» перекачичаиьр проб бе.окной смеси.

По третьему варианту ( чл, лист 16) подача бетонной смеси 
производится бетоноукладчиком. Рабата ведется с соблюдением сле­
дующих требований: загружать ленту транспортера бетонной смесью 
следует возможно более толстым слоем; лента транспортера должна 
быть оборудована бортовым ограждением, закрепленным на раме 
транспортера; мпиболпинй уг > н ч< л* тр i к порт рнои iieiru не 
должен превышать Id

Бетоноукладчик обс'ожиь <-г оператор ь )яз^яда.
Укладка бетона б у̂чд-тмрьты производится г три этапа, по­

слойное бетонирован «с терчой тигель бг .̂м-'чн'й таоти; поел ;Йное 
бетонирование второй c i j i  е1 и баимач: ой части; п юлойное беточи- 
р iBaHiH подкилонн/кя



Перерыв между у к л а д к о й  слоев бетонной смеси должен б ы т ь  не 
менее 40 минут, но не более 2 часов.

При высоте подколонника более 2 м рекомендуется исполь­
зовать вертикальные звеньевые хоботы.

Бетонная смесь укладывается слоями толщиной от 30 до 40 см. 
Уплотнение бетонной смеси производят глубинными вибраторами. 
Рабочая часть вибратора погружается в ранее уложенный слой бето­
на на 5-10 см. В углах и у стенок опалубки бетонная смесь допол­
нительно уплотняется вибраторами или штыкованием ручными шуров-

ками. Опирание вибраторов во время работа на арматуру не допус­
кается. Вибрирование на одной позиции заканчивается при прекра­
щении оседания и появлении цементного молока на поверхности бе­
тона. Извлекать вибратор при перестановке следует медленно, не 
выключая двигателя, чтобы пустота под наконечником равномерно 
заполнилась бетонной смесью.

После укладки бетона в опалубку необходимо создать благо­
приятные температурно-влажностные условия для его твердения. 
Горизонтальные поверхности забетонированного фундамента укры­
вают влажной мешковиной, брезентом, опилками или песком (регу­
лярно смачиваемом) на срок, зависящий от климатических условий, 
в соответствии указаниями строительной лаборатории.

ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ

При производстве работ необходимо соблюдать правила техни­
ки безопасности согласно СНиПу Ш-4-80. Особое внимание обратить 
на следующее: распалубливание конструкций можно начинать только 
с разрешения производителя работ; перед распалубкой нужно полу­
чить заключение строительной лаборатории о фактической прочно­
сти бетона; рукоятки вибраторо" должны иметь амортизаторы, элект­
ропровода должны быть покрыты надежной резиновой изоляцией; бе­
тонщикам, работающим с вибраторами, необходимо периодически про­
ходить медицинский осмотр; к управлению автобетононасосами до­
пускаются только машинисты-операторы, имеющие удостоверение, 
разрешающее работу на данном типе машин.

ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ 
НА I м3 ФУНДАМЕНТА ДЛЯ РАЗЛИЧНЫХ ВАРИАНТОЙ 

ПОДАЧИ БЕТОННОЙ СМЕСИ

Наименование Затраты
труда,
чел.-ч

Выработка на I 
человека в час,
М3

Возведение фундаментов в разборно­
переставной опалубке при подаче 
бетонной смеси в бункерах краном 1,80 0,56
То же, при подаче бетонной смеси 
автобетононасосом БН-80-20 1,55 0,64
То же, при подаче бетонной смеси 
бетоноукладчиком СБ-131 1,76 0,57

ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ 
ПО ВИДАМ РАБОТ НА ФУНДАМЕНТ

Наименование Затраты
труда,
чел.-ч

Выработка на I 
человека в час

Арматурные работы 20.88 143,20 к
Опалубочные работы
Разборно-переставная опалубка 

монтаж 37,08 1,73 м2
демонтаж 17,74 3,65 м2

Бетонные работы
Подача бетонной смеси краном в 
бункерах 23,97 2,12 м3
Подача бетонной смеси автобетоно­
насосом БН-80-20 11,77 4,32 м3
Подача бетонной смеси бетоноуклад­
чиком СБ-131 22,30 2,44 м2



ОБОРУДОВАНИЕ И ИНСТРУМЕНТЫ

Наименование Марка (ГОСТ, ТУ) Кол-во,
шт.

I 2 3
Оборудование

Трансформатор сварочный ТСМ-250 I
Выпрямитель сварочный ВДУ-504 I
Полуавтомат сварочный ПДГ-508УЗ I
Трансформатор понижающий TC3-I,5/1 I
Автобетононасос БН-80-20 I
Бетоноукладчик СБ-131 I

Электрифицированные инструменты
Дрель универсальная ТУ 1-370-72 I
Крэ п.ораспылитель I
Электрододержатель ТУ 36-I8I9-7P 1
Вибратор глубинный ИВ-ЬЪ 2

Ручные инструменты
Пилв-чожовка поперечная ТУ 14-1-302-72 I
Топор ГОСТ 18578-73 I
Клещи 250 ГОСТ 14184-69 2
Молоток плотничный ГОСТ 11042-72 2
Ключ гаечный разводной ГОСТ 7275-75 2
Детка стальная ТУ 494-01-104-76 2
Кисть маховая - 2
Лом ГОСТ 1405-72 2

I 2 3

Конопатка ПКБ треста Сантезде- 
таль Главпромвенти-

2
ляции

Кувалда кузнечная остроносая 
Кусачки
Плоскогубцы комбинированные
Молоток слесарный с квадратным 
бойком

ГОСТ 11402-75 
ГОСТ 7282-75 
ГОСТ 5547-75

ГОСТ 2310-77

2
2
I

I
Ножницы по металлу ГОСТ 7210-75 I
Зубило слесарное 20x60 ГОСТ 7211-72 I
Лопата ГОСТ 3620-76 2
Шуровка металлическая - I
Кельма ГОСТ 9533-81 2
Гладилка ГОСТ 10403-80 I

1
Приспособления

Бункер вместимостью I м3 3бетонной смеси ~
Хобот РЧ 3242.11.000 

ЦНИИОМТП
I

Строп четырехветвевой грузо­
подъемностью 2 т ОСТ 24.09.048-79 I
Траверса для монтажа арматур-

Iных сеток

Контрольно-измерительные инструменты и приборы
Метр складной металлический - I
Шнур в корпусе ТУ 22-3527-76 I
Отвес типа ОТ ГОСТ 7948-80 2
Рулетка металлическая ГОСТ 7502-80 I
Уровень строительный ГОСТ 9416-76 I
Рейсмус реечный - I



КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА НА МОНТАЖ И ДЕМОНТАЖ ОПАЛУБКИ

Обоснование Наименование работ Едини­
ца из­
мере­
ния

Объем
работ

Норма 
времени 
на еди­
ницу из­
мерения, 
чел.-ч 
(маш.-ч)

Затраты
труда ча
весь
объем
работ,
чел.-ч
(маш.-ч)

Расценка 
на едини­
цу изме­
рения, 
руб.-коп.

Стоимость 
затрат 
труда на весь объем 
работ, 
руб.-коп.

I 2 3 4 5 6 7 8

Раздел 1. Подготовительные работы
ЕНиР.1979 г. 
§ 1-5,п.26

ЕНиР.1979 г. 
§ 5-1-1.П.5

Разгрузка щитов опа­
лубки с транспортных 
средств
Сортировка и подача щи­
тов опалубки к месту 
складирования

100 т 

■ I т

0,06

6,078

15,4
(7,7)

1.5

0,92
(0,46)

9,12

7-59
4-81

0-81,5

^
 
Щ

О
О

 
^_
_
_
_
!

*
Итого на опалубку 
одного фундамента
То же, на I опалубки

Раздел 2. Монтаж опалубки

10,04
(0,46)
0,15

(0,01)

5-71

0-09

ЕНиР,1981 г. 
§ 4-1-29,пЛ

Установка щитовой опа­
лубки

I м2 64,8 0,38
(0,19)

24,62
(12,31)

0-22,4
0-13,4

14-52

ЕНиР.1979 г. 
§ 5-1-3,п.За

Установка подмостей I м2 3,88 0,37 1,44 0-22,3 0-87

ЕНиР.1979 г., 
§ 8-24, 
табл.13,п.2а

Смазка опалубки перед 
бетонированием эмуль­
сией

100 м2 0,65 1.5 0,98 0-93,8 0-61

Итого на опалубку 
одного фундамента
То же, на I м2 опалубки

27,04
(12,31)

0,42
(0,19)

24-68

О-Зб

оВсего на I м опалубки (ртдол I 0,57 0—47
раздел 2) (О,ПО)



-

г— Г3
г _

Г3 Г г

ЕНиР.1981 г.
Демонтаж опалубки 

Демонтаж опалубки 1м2 64,8 0,22 14,26 0-11,5 7-45
§ 4-1-29,п.2 
ЕНиР,1979 г. Демонтаж подмостей I М2 3,88

(0,11)
0,26

(7,13)
1,01

0-07,7
0-15,6

4-99
0-61

§ 5 -i-3 . 
п.За,к-0,7
ЕНиР,1979 г. Очистка опалубки от 100 м2 0,65 3,8 2,47 1-87 1-22
§ 8-24, 
табл.13,п.1а

налипшего бетона и 
старой смазки

Итого на демонтаж опа­ 17,74 14-27
лубки фундамента (7,13
То же, на I м2 опалубки 0,27 0-22

(0,11

КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА НА БЕТОНИРОВАНИк ФУНДАМЕНТА

Обоснование Наименование работ Едини­
ца из­
мере­
ния

Объем
работ

Норма 
времени 
на еди­
ницу из­
мерения, 
чел•-ч 
(маш.-Ч)

Затраты
труда
на весь
объем
работ,
чел.-ч
(маш.-ч)

Расценка 
на еди­
ницу из­
мерения, 
руО.-коп.

Стоимость 
затрат 
труда на 
весь объем 
работ, 
руб.-коп.

I 2 3 4 5 6 7 8

А. Подача бетонной смеси краном в бункерах
ЕНиР,1980 г.. 
§ 4-1-42,п.Г?

Прием бетонной смеси 
в бункера

100 м3 0,501 8,5 4,26 4-19

ЕНиР,1979 г., 
§ 1-5, п.5б

Подача бетонной смеси 
краном в бункерах

100 т 1,202 6,4
(3,2)

7,69
(3,85)

3-16
2-25

ЕНиР,1980 г. Укладка бетонной смеси 
в -конструкцию с уплот­
нением вибраторами

1м3 50,1 0,24 12,02 0-13,4

Итого на один фунда­
мент
То же, на I м3 бетона

23,97
(3,85)
0,48
(0,08)



§ 4—1-36, 
табл.5

ЕНиР,I960 г.

г 3 4 5 6 7 8

э. Подача бетонной смеси автобетононасосом БН-80-20
Прием бетонной смеси 
из автобетоносмесителя

I м3 ь од 0,115 5,76 0-05,7 2-86

Укладка бетонной смеси 
в конструкцию с уплот­
нением вибраторами

I мэ 50,1 0,12
(0,12)

6,01
(6,01)

0-06,7
0-08

3- 36
4- 01

Итого на один фунда­
мент

11,77
(6,01)

10-23

То же, на I м3 бетона 0,23
(0,12)

0-20

4. Подача бетон’пй смеси бетоноукладчиком СБ-131
Прием бетонной смеси 
в бункер бетоноуклад­
чика

100 м3 0,501 8,5 4,26 4-19 2-10

Укладка бетонной смеси 
в конструкцию с уплот­
нением вибраторами

I м3 50,1 0,36
(0,18)

18,04
(9,02)

0-20,1
0-12,6

10-07
6-31

Итого на один фунда­
мент

22,30
(9,02)

18-48

То же, на I м3 бетона 0,45
(0,18)

0-37

Норма времени принята по производительности (автобетононасос -  60 м3/ч ; бетоноукладчик -  
20 м3/ч ) с учетом коэффициента перехода от технической производительности к эксплуата­
ционной (Кт = 0,4) и коэффициента, учитывающего простои (Кпр =0,7). Коэффициенты приняты 
по "Инструкции по определению экономической эффективности новых строительных, дорожных и 
мелиоративных машин, противопожарного оборудования, лифтов, изобретений и рационализатор­
ских предложений!' Часть П, 1978 г.

?Я



КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА НА АРМАТУРНЫЕ РАБОТЫ

Обоснование Наименование работ Единица Объем Норма Затраты Расценка на Стоимость за-
измере- работ времени труда на единицу из- трат труда на 

весь объемния на еди- весь объем мерения,
ницу из- работ, руО.-коп. работ,
мерения, чел. -ч руб.-коп.
чел.-ч (маш. ч)
(маш.-ч)

ЕНиР,1979 г. § 1-5, Разгрузка арматуры с транспорт- 100 т 0,3 29,2 0,88 14-40 0-70
п. 1о ■шх средств (14,6) 0,44) 9-12
ЕНиР,1979 г. § 5 -I -I , Зортировна и подача арматуры I т 2,99 0 ,/ 2,09 0-47,8 I-9I
п. 3 краном к месту работ i0,23) '0  69) 0 15 9
ЕНиР,1980 г.§ 4-1-33, Лонтаж сеток подошвы фундамента I сетка 4 0,46 м f СJkJ

(0,45'
0-23 ? 
0-079

1 6̂
табл. I, п. 1а с помощью крана (0,112)
ЕНиР,I960 г .§ 4-1-33, Оборка каркаса. I сетка 2 0,45 0,90 0-23,7 0-63
табл. I, п. 1а Установка сеток с помощью крана (0,112) [0 ,2 2 ) 0-07,9
ЕНиР,1979 г .§ 4-1-33, 
табл. 2, п. 6

Установка сеток вручную I сетка 10 0,25 2,50 0-12,8 1-28

ЕНиР,1979 г. § 4-2-9, Zварка арматуры 100 сое- 0,4 0,36 0,14 0-95,8 0-38
табл. 3, п. 1а при­
мечание 4 (примени-

динений
тельно)
ЕНиР,1979 г.§ 4-2-6, Монтаж каркаса Г т 0,43 II 4, /3 6-96 3-59
табл. 2, п. 4а (2,2) (0,95) 1-39,2
ЕНиР,1980 г .§ 4-1-42, 
п. 2 Сприменительно)

Установка анкерных болтов I шт. 8 0,78 6,24 0-46 3-68

ЕНиР,1980 г .§4-1-31,
п. 26

Установка закладных деталей I ШТ. 4 0,4 1,60 0-23,6 0-94

20,88 14-37
1 2,75)
6,98 

(0,92)

Итогй на I фундамент

То же, на I т устанавливаемой 
арматуры

4-81



КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ВЫПОЛНЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ

Наименование операций, подлежащих Контроль качества выполнения операций

Состав контроля Времяпроизводителем
работ

мастером Способ

Монтаж арматур­
ных сеток и 
каркасов

- Соответствие установленной арматуры рабочим черте­
жам

Проверка по чертежам, 
осмотр и контрольные 
замеры

В процессе работ

Монтаж арматур­
ных сеток

Отклонение от проектных размеров толщины защитного 
слоя не должно превышать +5 мм при толщине защит­
ного слоя более 16 мм и +3 мм при толщине 15 мм и 
менее

Осмотр, выборочные 
замеры

То же

Отклонение положения осей вертикальных сеток 
от проектного не должно превышать +5 мм

То же н

Монтаж опалубки - Правильность сборки блоков опалубки и их монтажа Визуально и

Монтаж опалубки Отклонение плоскости опалубки от вертикали на I м 
высоты +5 мм

Осмотр, замеры, про­
верка геодезическим 
инструментом

м

Местные неровности опалубки не должны превышать 
+3 мм

Осмотр, замеры 1<

Укладка бетон­
ной смеси

Уплотнение бетонной смеси, уход за бетоном Визуально и

Укладка бетонной 
смеси

Наибольшая толщина слоев бетонной смеси при ее 
укладке должна Сыть не более 1,25 длины вибро­
наконечника, но не более 30-40 см

То же — —

Уплотнение бе­
тонной смеси

Ear перестановки 1 ибронаконечника не должен быть 
больше 1,5 радиуса действия вибратора. Глубина 
погружения должна Сыть несколько больше толщины 
укладываемого слоя бетона

м 11

Уход за бетоном Благоприятные температурно-влажностные условия для 
твердения бетона должны обеспечиваться предохра­
нением его от воздействия ветра, прямых солнечных 
лучей. Это достигается систематическим увлажне­
нием или по1фытием защитной пленкой. Бетон, нахо­
дящийся в соприкосновении с текучими грунтовыми 
водами, должен быть защищен от их воздействия до 
достижения не менее 50% проектной прочности

II 11

рас.тлубливание
конструкций

Проверка соблюдения сроков распалубливания, от­
сутствия повреждений бетона и опалубки при распа- 
лубливании.
Затирка каверн и трещин

Испытания по ГОСТам м
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КалачестЗо
шт

Масса, кг
одного
э/геменггга общ, с/и

А 1 8 170, с 1560, 7

М 1 О 10,6 59,0

С 1 2 262,5 525,2

С 2 1 265, 1 265,5

Сд 1 Робл 2088

со 2 182, 1 360,2
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С5 У 172 68,8

С6 2 РУ, 8 99,6
С7 2 12 9 25,6
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Возведение монолитных железобетонных срундаментоб под стальные колонны
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Возведение монолитных железобетонных фундаментов под стальные колонны Л ист  12

Схем а раскладка щ ит ов роздорно- перест авн ой  
апалусдки. "Тяж ст рой -8 2 0

Специф икация элемент ов опалуоки 
на фундамент

1

S r

$
ST1i1

См О »
W

5г- 3 Г
« V СМ'

з - 5 -

\Щ1.5‘0АЩ1.8хрД

1 1
3

>
CVT CS'Ч ч<1-с\Г <\г
Sf $Г

. 2 1 0 0
3 3 0 0

Ш5*оАщ15*о ж р *06\
'К 0.6

3300
05 0 0

6000
I

Щ5*О0М(8*4.5\ 
щ г4*0.6 \ц1,5Н1бЩг*дб

I
S'

2100
3 3 0 0

5 1 0 0

\т5*оАщ15*цЩ15*оА
Ш, гл *0,В Щ1мбте.4*0,6

I I

5300
4 5 0 0
6 0 0 0

Последоват ельност ь монт аж а и. д ем о н т а ж и  укрупненны х щ итоВ 

а  палу едки фундамент а М Ф -1

55 © * л
^ / 0
(8 У—v .3> (С

0Г

_______
г

1 16 '  последоват ельност ь м онт аж а  •

(У ) „ (^ ) -  последоват ельност ь дем онт аж а

О бознаиение
Копи-
vecm -

М асса, ке

эл ем ен т а So,
шт

одного
элемента о5сцая

ф  2,4  а 2 ,4 2 347, 10 6 9 4 ,2 0

(Ц 2 0  * 1,5 г 2 2 1 ,3 4 4 4 2 ,2 8

ф  2 ,4  * 1,2 2 1 7 9 ,0 5 358,10

03,2,0 * 0 ,9 н 137, 70 5 5 0 ,8 0

щ  г  и  * 0,6 6 9 0 ,0 0 5 4 0 ,0 0

Щ  1,8 * 0 ,6 2 47,10 9 4 ,2 0

Щ 1 ,5 * 0 ф 18 3 9 ,8 2 716,76

Щ  1,5 * 0 ,3 4 2 3 ,2 0 9 2 ,8 0

Щ  1,2* 0 ,6 и 3 2 ,1 6 128,60

Схват ка Сх - *7,2 18 5 7 ,8 2 1040, 76

С х в а т к а  Сх ~ 3 ,6 О 4 9 5 5 198, 2 0

Схват ка Сх  -3 ,0 1 2 4 1 ,2 7 4 9 5 ,2 4

Схват ка Сх  - 2 ,4</
18 5 4 0 3 5 9 4 ,5 4

С хват ка Сх -  0 ,5 4 и , о а 52,0 0

Элем ент ы
крепления - - 7 9  76

В с е г о 6 0 7 8 ,2 8
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Возбедение монолитных железобетонных срундаментаб под стольные полонны Лист id

С х е м а  организации, работ при м онт аж е опалубки

35



дозбедение монолитных железоддето,то/х фунОаментоб под стольные колонна Лист 1Л

С х е м а  организации р абот  при подоч ^етончои м еси  

краном  6  б у н к е р а х

Д - а

t= — 1=3 \\
Е 3

;

£
т л/ w  V/ v r ,7/

1~а8томо5ильныа кран /
2 -  аВт обет оносмесит ель С  б  - 59,

3 - бункера с SckoSuu Выгрузкой. / 
Н-/1риямок
5- п о д м о ст и /

С-лот о к 
7-ипилубка

1





Возведение монолитных железобетонных фундаментов под стальные колонны Л и ст  16

О р г а н и з а ц и я  работ  при подаче б е т о н н о й  см еси  

б е т о н о ц к л а д и и к о м

2

жр
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Технологическая карта 
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